

## Restaurování lavic v kostele sv. Cyrila a Metoděje v Bratřejově.

V letošním roce se v kostele v Bratřejově povedlo realizovat komplexní restaurování kostelních lavic. Lavice jsou zceleny do jednoho bloku. Každá z lavic byla do podélných okrajových trámů fixována dvěma čepy. Z vnější strany pak byl do každého čepu vyvrtán otvor v místě dřevěného zajišťovacího kolíku a tím došlo k úplnému uvolnění lavic a vysunutí čepů z otvorů v trámech. Následovala demontáž klekátek a podlahové konstrukce. Z poslední lavice byl odstraněn nepůvodní pult pro vystavování a prodej církevních materiálů.

Lavice byly postupně převezeny do restaurátorské dílny. U všech lavic byl postup oprav shodný – nejdříve byl ze všech ploch odstraněn ztmavlý lak. Následovala konstrukční oprava – spojovací prvky, většinou hřebíky, byly nahrazeny vruty a jejich hlavy byly skryty dřevěnými dubovými zátkami, bělové části dřevní hmoty silně napadené dřevokazným hmyzem byly odfrézovány a nahrazeny novým dubovým dřevem. Chybějící lištové ozdoby na bočnicích byly doplněny dubovými půl obloukovými lištami. Jelikož poslední lavice byla upravena sekundárně z původního čela jiného bloku lavic, byla konstrukce doplněna o zádivou desku a nové sedadlo bylo vloženo do bočnic lavice shodným způsobem, jako u ostatních lavic. Veškeré nově doplňované části byly barevně sjednoceny s ostatními prvky pomocí vodních i lihových mořidel a konstrukce byla opatřena nátěrem. Povrchová úprava lavic byla provedena několika násobným nátěrem šelakovým lakem a po jeho zaschnutí byl aplikován ještě voskový kryt v odstínu světlý dub. Podlahová konstrukce byla zhotovena zcela nová, a to včetně podélných dubových trámů.

Opravené lavice byly znovu vsazeny do podélných trámů pomocí čepů a stejně jako u původního řešení zajištěny z vnější strany kolíky o průměru 12 mm.

Pod všechny lavice byly následně vloženy podpěrné nohy nově zhotovené podle torza původních deskových noh. Nová klekátko byla zhotovena z truhlářského hoblovaného řeziva 30 x 210 mm a stejně jako podlahová konstrukce či podpěrné nohy byly opatřeny podlahovým lazurním tvrdým voskem.

V celém procesu restaurátorských prací probíhaly kontrolní dny, při kterých měli možnost konzultovat průběh prací zástupci Národního památkového ústavu Kroměříž i Odboru památkové péče ve Vizovicích.

Celkové náklady na restaurování činily 293 000,- Kč. Z toho 175.000,- Kč bylo financováno z „**Dotace fondu Zlínského kraje**“ a 50 000,- Kč bylo financováno z rozpočtu obce Bratřejov. Zbytek byl zaplacen z příspěvků místních farníků.

Farnost Bratřejov děkuje všem dárcům. Bez jejich podpory by se obnova kostelních lavic nepodařila uskutečnit.

Ta Vizovice Petr Červenka

